

生生不息

◆ 撰文 / 林碧玉

八月雖燠熱，因有醫療志業的先後院慶，是多彩又繽紛，首先由大林慈院啓開八週年慶的欣喜，藉由各式各樣運動競賽，創造以競促合，為善協力的競而無爭雙贏氣氛，運動場上熱鬧之餘，同仁們仍然心繫五月份四川與緬甸大災難災民們，於是將熱鬧的晚會化作虔誠的祈福，祈求天下無災更無難，更肩負呼籲教化，農曆七月不是鬼月，而是吉祥月、是孝親月的理念，籲請破除迷信與民俗，堅持環保不焚燒紙錢，是環保重要的課題，也是回歸心境清涼的法門。一時，鄉親們數千人熱烈響應，見證大林慈院是鄉親們的好鄰居，是最佳守護生命的磐石，當晚，祈福晚會因虔誠而涼風習習，但見溫馨莊嚴，更感人！

花蓮慈院則是延續著優良傳統，路跑回精舍，巧的是今年的院慶八月十七日，竟然與二十二年前同樣，是在星期天；清晨，槍聲響起，大家懷抱虔誠與祈願，向精舍的鄉村大道邁進。筆者今年首次改以自行車代步，沿途風光盡覽眼底，重點是往年埋首追趕揮汗前進，今年腳步雖仍沈重，卻可以清楚看到，一位位健跑者的身影，是那麼的虔誠，那麼的專心無雜念！一心向精神中心——精舍前進！

神奇地，竟也涼風習習！輕安中，

心裡有一份歸向佛陀懷抱的憧憬！

但在護理部主任不離左右的關懷下，警覺，時光飛逝，匆匆二十二年了，眼睛花了，頭髮白了，人，老了，似乎思維也跟著遲緩，智慧是否增長呢？煩惱是否揮別了？

二十二年慈濟醫學中心處於東部一隅，歷經之艱苦，豈是一言能道盡，尤其雖資訊化的躍進，縮短地域間的距離，但資訊的傳達，北部的醫療專家還是站在台北看東部，總是少了一點關懷，因此，同仁們就要費更大的心，以及更堅定的毅力，才能在資源缺乏地區堅守生命最後一線希望，堅持以守護天下眾生生命為使命，亦步亦趨向前行！是真艱困，但亦是同仁們真發心。

有別於往年研究成果報告於內部分享，今年改為向社會大眾發表研究及臨床成果。院慶期間每週發佈一篇，看似簡單，專家學者們能理解其艱難及難能可貴；其中，眼科發表幹細胞治療視神經的動物模式，是全球之首創，國內外醫學界不斷前來參訪謀求合作。不由想起數年前，到台北新莊盲人重建院拜訪，認識該院教務主任，乍看，年紀輕輕帥氣十足，是台大管理學院畢業之碩士，仔細交談始知，在一次球賽中摔傷，眼睛盲了，

家人心碎這世界很多美好與年輕的他失去交會，幸好，有盲人重建院讓他發揮教學良能。當下筆者心底湧起搶救「視力」也是刻不容緩的心念，這世間有多少是因先天缺陷而失明？多少人因為後天不小心而失明？經瞭解後，後天的失明人越來越多，而，這一些盲人的盲點，身為醫療從業人員應理解而推展預防，但，令人遺憾，注意眼睛是靈魂之窗，注意眼盲的衛教竟不多，該慚愧或懺悔？所幸，國外專家在搶救後天失明晶片的研發，已經有一些突破，正在進行人體試驗中，而，交通大學的周校長在工程的專業上是這方面的專家，也正在急起直追，是慈濟眼科合作的最佳伙伴。當醫學與知識工程匯聚，是為人類增添希望的開始吧！

不久前，進入Google網頁觀看宇宙萬象，在浩瀚宇宙間，見證佛陀所說法，在《法華經》中「一粒恆河沙，盡為一粒微塵，輾轉一粒微塵盡為塵末……」，用無量次方再次方細數，似乎也難以算計出浩瀚宇宙星辰多寡，神游其中暗嘆自我之渺小，渺小到細微塵末，似乎也無法窺見自身。可惜，人總是只看到自己，自我放大難以自拔，腸胃科的胡醫師深入鑽研肝癌治療，經常暗自慨嘆，病人切除肝腫瘤病灶之後，再見病患機會不低，經常束手於病榻，與病患一起垂淚長嘆，立志要為肝癌病患找出一線希望，歷經無數失敗，終於找到致

命基因，原來是一種會爬，行進速度緩慢叫「蝸牛」的基因，會不明原因的啟動。在動物的實驗中，肝的病灶雖切除，這「蝸牛」一動，肝癌細胞鑰匙就會被打開，慢慢累積養分再滋肥，肝癌再發已成宿命，這蝸牛之微小，非經顯微鏡是看不到。如此微物竟是致命因子，可能是人類的自大所無法料及；而除此微小「蝸牛」基因外，人類的來來去去無不是微小細胞聚會而生，無不是因微小細胞聚會而滅，「生、住、異、滅」因緣都是由微小累積而成，宇宙的浩瀚是小的累積，人類的偉大是小細胞而成，這一切的哲理，真是難以理解其究竟，似乎回歸證嚴上人所開示「把握刹那、恆持當下」，才能究竟吧！

慈濟醫療二十二年，是累積無數愛心而成，慈濟醫療同仁們，也是因為懷抱一份愛的理想匯聚在一起，若不是一份理想，加上一份累世因緣的牽引，怎會聚集好山好水的台灣東部後山，一起為人類的希望而努力？

回顧雖是甘美，展望同心同志同道，是未來守護生命守護愛的無限力量，真想吶喊「愛的泉源」永不枯竭！「生命的希望」源源不絕！「慈濟醫療」生生不息，如恆河沙遍佈，無國界！

